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1.- PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA
Las demandas exigidas por la sociedad y las tantas luchas promovidas desde la universidad, a través del tiempo, solicitando la renovación de las estructuras universitarias para fortalecer sus funciones sociales, aún continúan vigentes. Satisfacer estas solicitudes implica la producción de conocimientos destinados a la transformación de su propia práctica y de su entorno social.
Con relación a este anhelo, en América Latina, se ha producido un intenso debate sobre la universidad necesaria y el tipo de conocimiento que se requiere. Se encuentran por un lado, los defensores de las universidades que conciben el conocimiento como resultado de un proceso técnico científico para explicar la realidad, cuyo centro de interés gira alrededor de la preparación de recursos humanos profesionales; y por el otro, aquellas orientadas a promover vínculos con su entorno, representando una forma diferente de hacer academia y ciencia, mediante la incorporación del diálogo de saberes con actores locales. 
Una de las aspiraciones de las universidades que vinculan sus procesos educativos con el entorno, es la formación integral de los estudiantes, por medio del aprendizaje de la actitud crítica hacia el conocimiento, a fin de que puedan recrearlos y protagonicen iniciativas que conduzcan al mejoramiento de las condiciones de vida de la población cercana a sus áreas de influencia. 
Por consiguiente, conciben la educación universitaria, no como  transmisión del conocimiento, sino para la construcción de saberes, lo cual tiende a favorecer espacios de aprendizaje multidimensionales que conllevan la apropiación sociocultural de significados, mediante una práctica reflexiva que envuelve a su vez sentimientos y acciones ajustadas al escenario en el que se origina. 
Desde esta perspectiva, los especialistas que asumen esta línea argumentan que con la consecuente diferenciación curricular, el trabajo en comunidades, adscritas al entorno geográfico más cercano al estudiante, se logra una mayor identificación sociocultural, aumentando la comprensión socio-histórica de esa realidad en la cual está inmerso. Se viabiliza además la investigación de los aspectos más pertinentes para proponer alternativas innovadoras para su transformación; y con ello la revalorización de las potencialidades en esos entornos como espacios válidos de generación de conocimientos (Canelones, 2010, p.164).
Una de las maneras que se ha encontrado para posibilitar estos principios educativos, es la creación de universidades cuya finalidad central esté constituida por la integración con el entorno para producir conocimientos que apunten hacia el desarrollo. Esta idea es acogida principalmente en los países suramericanos, en diversos trabajos de investigaciones, ponencias y foros, se promueve la idea de que la universidad puede y debe contribuir al desarrollo local. Sin embargo, existen visiones conceptuales y prácticas institucionales que se oponen a ese objetivo o limitan considerablemente su alcance (Núñez y Alcázar, 2015, p.192)
 Uno de los inconvenientes o limitaciones encontrados en trabajos de investigación u otros artículos académicos, sobre la forma de obtener el conocimiento contextualizado, dialogado con los saberes populares y promovidos por universidades orientadas al desarrollo local, es el planteado por Inciarte, Bozo y Parra (2012):

Es importante advertir que adherir a él irrestrictamente para reconceptualizar la universidad y la calidad universitaria, comporta el riesgo de profundizar las diferencias entre los países desarrollados y los que no lo son, ya que muchos de los problemas contextuales del mundo subdesarrollado (como por ejemplo, el desvío de una acequia, la canalización de una quebrada o la construcción de un pozo de agua), se resuelven a partir de la suma de voluntades políticas y comunitarias, la aplicación de conocimientos básicos y la organización de actividades de capacitación, sin que haga falta la realización de tareas intelectuales complejas o la utilización de soluciones provistas por sistemas de innovación en ciencia y tecnología. (p.640)
Sobre la base de las ideas expuestas, se advierte una tendencia contraria a las reformas curriculares que asumen la validez de los conocimientos obtenidos de proyectos basados en experiencias de la vida cotidiana, sin que se apliquen los parámetros científicos con la rigurosidad y sistematicidad apropiada, objetando que estos métodos, impiden la realización de procesos de creación intelectual innovadores que aporten nuevos conocimientos a la ciencia y la tecnología. Se observa también, que según este criterio, esta práctica educativa aumentaría aún más la brecha entre los denominados países desarrollados y los que no lo son. 
Aunado a esto, la articulación necesaria para desarrollar actividades investigativas y de formación, necesitan la articulación entre universidad y actores sociales (organizaciones, municipios, instancias, personas, grupos, sociedad civil, entre otros), tarea muy compleja; porque requiere de la preparación necesaria en el seno de ambas organizaciones, en el caso de la universidad, una de las razones que obstaculizan es la debilidad para producir conocimientos, puesto que, no se puede activar el desarrollo local con capacidades que no se tienen, para ello, se debe contar con grupos de investigación articulados alrededor de líneas que atienda las demandas sociales prioritarias. Así lo afirma un importante investigador argentino, Madoery (2007):

La realidad latinoamericana demuestra que aún son escasas, esporádicas y discontinuas las experiencias de formación en estos nuevos perfiles de recursos humanos. A su vez, que los modelos de formación terciaria y universitaria prevalecientes sobre procesos de desarrollo, no han logrado superar algunas limitaciones evidentes que se presentan tanto en el plano epistemológico de las visiones predominantes, en el terreno de las vinculaciones reales de las universidades con el entorno institucional territorial, como en los contenidos específicos presentes en las propuestas curriculares. (p.1, 2)

Este autor expone, que los esfuerzos realizados hasta ahora, revelan una gran dispersión e insuficiente numero de propuestas efectivas, sosteniendo además que el paradigma que se trata de implantar a través de estas universidades, aún no ha trascendido las prácticas tradicionales, lo cual se puede constatar en las limitaciones de tipo epistemológico, en las articulaciones y en el currículo que se han aplicado.
Otro componente de este problema, es la cultura institucional dominante, integrada en su mayoría por profesionales formados bajo otros modelos, muchos de ellos, no se adaptan a estas nuevas formas de enseñanza-aprendizaje y al momento de la planeación y ejecución, no cuentan con las herramientas para promover nuevas formas de actuar en este sentido. Por lo que, el desafío impuesto a las universidades y a los beneficiarios del conocimiento para que participen activamente en la solución de los pequeños y grandes problemas, todavía está latente.
Cabe considerar, con relación a lo anterior, el trabajo de Martínez Porta (2006) quien realizó un estudio en la Universidad Nacional de General Sarmiento en Argentina, la cual cuenta con diversas instancias institucionales en las que se diseñan y producen proyectos de desarrollo local. En el mencionado trabajo, se examinó el marco legal, la interpretación que los actores institucionales y de su entorno hacen de los procesos desarrollados de manera conjunta, el lugar que ocupa el desarrollo local en la planificación de la universidad, los obstáculos que se presentan al momento de ejecutar dicha planificación y el aprendizaje obtenido de estas experiencias. 
Las conclusiones de esta investigación, aceptan un gran avance en cuanto al rol de la universidad como agente del desarrollo local, sin embargo, proponen reflexionar sobre las dificultades encontradas a nivel de los acuerdos institucionales, que originan o restringen la realización de acciones conjuntas y el fortalecimiento de actores locales para la sostenibilidad de tales iniciativas.
En el caso específico de Venezuela, en la mayoría de las universidades todavía prevalece la idea de la articulación de la universidad al desarrollo local, como parte de los procesos de extensión, prácticas o proyectos dispersos, quedando los procesos de de investigación y formación relegados a un segundo plano. 

Mientras que, las instituciones universitarias creadas en el marco de la transformación, orientadas al desarrollo local y a la producción de conocimientos estrechamente vinculados con su entorno comunitario,  no han logrado la respuesta necesaria a las tareas del desarrollo en las regiones donde se encuentran enclavadas cada estructura universitaria. Esta situación se pudo verificar a través de una investigación, realizada a la Misión Sucre del estado Barinas de la Misión, lo cual encontró las más disímiles causas que impiden que la gestión universitaria del conocimiento no responda pertinentemente a la sociedad. (Gómez y otros, 2016 p.77).
Por otra parte, la vinculación teoría-práctica, universidad-comunidad local, se ve afectado también por la tendencia cada vez mayor a separar los procesos educativos y los elementos del contexto, influyendo al mismo tiempo en la pérdida del interés y motivación por parte de los sujetos que participan en la formación universitaria, pese a las políticas aplicadas, González (2013) analiza lo siguiente: 

Principios  como  la  solidaridad,  el  compañerismo, el respeto muto, la vida en comunidad, entre otros, en la práctica educativa no se consolidan ya que muchas veces se reducen a manifestaciones exteriores y no a una interiorización de la realidad geográfica, cultural e histórica del país, desde sus orígenes y sus procesos, hasta su proyección al futuro. Lo anterior hace que haya desconocimiento y falta de aprecio de los valores autóctonos que se  deben  rescatar  urgentemente  y  debe  hacerse  con  una  educación  transformadora  que  produzca  cambios  en  la  actitud  de  los  jóvenes  para  que,  amen  a  su  patria,  a  su  familia,  a  sus  semejantes  y  dé  un  verdadero sentido a su vida desde una nueva perspectiva. (p.91)
En estos términos, está investigadora, le otorga un valor significativo a la exigua interiorización de la realidad geográfica, cultural e histórica del país, que la mayoría de los estudiantes universitarios exhiben durante el proceso de articulación con la comunidad, debido a las debilidades de sus bases intrínsecas; por tal razón, sugiere transformar la educación para construir lo que ella denomina un “nuevo sentido de vida” apegado a la solidaridad con su entorno sociocultural. 

En líneas generales, el eje problemático de la presente investigación es desentrañar las debilidades y fortalezas de tipo epistemológico, curricular e institucional para la producción de conocimientos en las universidades destinadas al desarrollo local, y su influencia en el hecho de que la universidad se convierta o no en un verdadero actor del desarrollo local.
Por tal razón, se pretende comparar distintas experiencias educativas universitarias, para analizar los procesos de vinculación efectiva de los estudiantes con las prácticas socioculturales comunitarias, con la finalidad de descubrir los elementos que afectan y facilitan la producción, distribución y uso de los conocimientos. El abordaje se realizará desde el punto de vista interdisciplinario debido a su carácter complejo, para encontrar respuestas apropiadas.

En este orden de ideas, es necesario desplegar una doble mirada, por un lado, los estudiantes deben aportar soluciones, ideas y conocimientos, por el otro, crear conciencia y compromiso en sus conciudadanos, para construir entre todos el mejor país. Por todas las ideas expuestas, esta investigación se propone responder las siguientes interrogantes: 
· ¿Cómo se han construido y aplicado las experiencias educativas universitarias orientadas hacia el desarrollo local?
· ¿Qué perspectiva educativa posibilitará el desarrollo de conocimientos en la educación universitaria para el desarrollo local?
· ¿Cómo se vinculan los procesos formativos universitarios con los elementos del entorno sociocultural de los participantes?
· ¿Cómo pueden las instituciones universitarias que promueven el desarrollo local producir conocimientos pertinentes, significativos y con rigor intelectual?
·  ¿Cómo garantizar una formación universitaria que garantice la  participación activa del estudiante en la construcción y desarrollo de iniciativas para el mejoramiento de las condiciones de vida de las comunidades?
2.- OBJETIVOS DE LA INVESTIGACIÓN
2.1. OBJETIVO GENERAL
Comparar experiencias educativas universitarias orientadas hacia el desarrollo local para interpretar sus implicaciones en la producción de conocimientos.
2.2. OBJETIVOS ESPECÍFICOS
· Analizar las perspectivas educativas que posibilitan el desarrollo de programas educativos universitarios para el desarrollo local.

· Explicar algunas propuestas teórico-metodológicas que se han elaborado en América Latina para la educación universitaria orientada al desarrollo local.
·  Analizar la producción de conocimientos realizada por los estudiantes en las universidades orientadas al desarrollo local enmarcados en los procesos educativos de vinculación con el entorno sociocultural.
· Conocer los tipos de participación e iniciativas de los estudiantes las universidades orientadas al desarrollo local para el mejoramiento de las comunidades.
3.- JUSTIFICACIÓN DEL ESTUDIO 
El vínculo entre universidad y desarrollo, son cuestiones que reciben cada vez más, mayor significado, la aspiración en esta línea, es que la universidad se constituya en un espacio para la generación de  conocimientos, habilidades, actitudes y valores para lograr el desarrollo del país, el estado, el municipio, la comunidad; por lo tanto, se debe favorecer la intervención de los actores sociales, en la búsqueda de soluciones a los problemas que afectan la calidad de vida y el progreso de su territorio. 
De esta manera, las instituciones educativas y principalmente las universidades, están llamadas a desempeñar un papel fundamental para construir capacidades y conocimientos en docentes, estudiantes y colectividad en general, que redunden en la producción de alternativas e iniciativas destinadas al aprovechamiento de los recursos  disponibles en el territorio.

Uno de los argumentos que explican la importancia de realizar esta investigación, es la necesidad de que la universidad entienda que su labor no se restringe solo a la formación profesional, sino también en la preparación de estudiantes y profesores para que se conviertan en sujetos activos y corresponsables de muchas iniciativas de desarrollo.

Las razones teóricas que la justifican, es repensar la formación universitaria para el desarrollo local. Concretamente, los conocimientos que se deben producir para fortalecer los procesos de desarrollo local, centralizando los esfuerzos en generar instancias formativas que garanticen la apropiación de oportunidades y fortalezas de actuación en el desarrollo.
Desde el punto de vista metodológico, se constituirán un conjunto de líneas teórico- metodológicas, que permitirían orientar y faciliten la  toma  de  decisiones para la formulación de programas educativos para el desarrollo local, esta producción intelectual se construirá a partir de la confluencia de puntos comunes, sobre las necesidades de formación en áreas de conocimiento y prácticas, que conduzcan al establecimiento de nuevos perfiles profesionales y estrategias educativas. 
En el aspecto práctico, la investigación es necesaria por el alto nivel de aplicabilidad de sus hallazgos y su proyección en la sociedad; por cuanto,  propiciará que los profesores y estudiantes, se sensibilicen, aporten sus conocimientos y tiempo, en la producción de conocimientos, y planes determinados que generen un impacto positivo en  el espacio donde viven. 
 De igual manera, la relevancia del presente trabajo está dada, por el impulso que se dará hacia la consecución de una sociedad sostenible con acciones consustanciadas territorialmente y fuertemente arraigada en una nueva praxis. Esta construcción pasa por la necesaria  reconstrucción de prácticas, formas de pensar y de actuar de las personas que viven en un espacio determinado, proceso que supone cambios en el modelo educativo de muchas universidades, para favorecer la adaptación de experiencias culturales y formas de vida como conceptos de desarrollo de una nueva Venezuela.
Cumplir con todos estos preceptos son necesarios, para saldar la deuda que se tiene desde hace muchos años con la sociedad, por tanto, es apremiante desplegar estrategias para que el estudiante aprenda a participar de manera activa en el desarrollo de proyectos que contribuyan con la transformación y el progreso social. En esta difícil tarea, la universidad representa un instrumento indispensable para que la población asuma con idoneidad la conciencia y el compromiso de transformar las inequidades y desigualdades que se avizoran en el escenario socio-cultural actual.
4.- ESTRUCTURA CAPITULAR
· Capítulo I 
Teorías Educativas que sustentan la producción del conocimiento en la educación universitaria para  el Desarrollo Local.
· Capítulo II 
El Contexto de la Educación Universitaria para el Desarrollo Local.
· Capítulo III 
Experiencias Educativas Universitarios para el Desarrollo Local.
-  El currículo

- La planificación educativa 
- La Gestión

- El docente

- Estrategias de Vinculación con el Entorno

- Producción, distribución y uso de Conocimientos de los estudiantes

- La evaluación de aprendizajes
· Capítulo IV
Conclusiones y Propuestas de acción

5.- PERSPECTIVA ONTOEPISTEMOLÓGICA 
5.1. Enfoque Epistemológico

Como parte de la investigación cualitativa, se utilizará el enfoque introspectivo vivencial, el cual  plantea que el conocimiento depende de los estándares socioculturales de cada época histórica. Para Padrón (2000): “Este enfoque se concibe como producto del conocimiento de las interpretaciones de los simbolismos socioculturales a través de los cuales los actores de un determinado grupo social abordan la realidad (humana y social, fundamentalmente)” (p.4) Esta decisión, se fundamenta en la necesidad de explicar los aspectos epistemológicos que favorezcan el análisis de la realidad contextual de la producción de conocimientos para la participación activa de los estudiantes en el desarrollo local.
5.2. Enfoque Metodológico

El medio por el que se pretende lograr el acercamiento al objeto de estudio, es la metodología cualitativa, por cuanto el tema es preponderantemente social, y requiere de un enfoque que permita la interacción con los actores del hecho educativo, especialmente con los estudiantes, este método favorecería una compresión holística del problema.

Asimismo su uso facilitará la identificación de los elementos que influyen en la producción, distribución y uso de los conocimientos en las universidades, cuyos fines están dirigidos a lograr el desarrollo local, se procurará comprender a los estudiantes y aclarar los fenómenos inmersos a partir de sus propias voces, vivencias y significados.  
Se seleccionó, el método hermenéutico a fin de lograr la comparación, análisis e interpretación de las teorías y políticas educativas universitarias para el desarrollo local, este método permite validar la revisión documental con los resultados empíricos. De igual manera, se recurra a la metodología etnográfica; la cual también, en sus inicios considera la revisión documental que de una u otra manera guía los primeros ejes de la recolección de datos, para posteriormente interpretar las experiencias de los estudiantes, articulando reflexiones a través del diálogo teórico-empírico de la investigación. Los instrumentos de recolección de datos a emplear son la observación y la entrevista en profundidad, por considerar que son las más apropiadas para esta investigación.

5.3. Enfoque Ontológico

Se parte del criterio de que la vía más apropiada para acceder al conocimiento, es una especie de simbiosis entre el sujeto investigador y su objeto de estudio, una especie de identificación sujeto-objeto, tal que el objeto pase a ser una experiencia vivida, sentida y compartida por el investigador (Padrón, 2000, p.4), es decir, Padrón (2002), sostiene que el investigador y lo investigado están unidos en una sola realidad y sus hallazgos son construidos durante la interacción entre los dos, en el caso de esta investigación será entre el investigador y los estudiantes.
Del mismo modo, se asume que las realidades son construcciones sociales múltiples y diversas, locales y específicas, ya que estas dependen de las formas de vida, los significados, valores y  contenidos que las personas les otorgan, por lo tanto no se puede generalizar sino encontrar los elementos comunes en esa gran diversidad. 
5.4. Enfoque Teórico

Los enfoques teóricos a utilizar son los derivados de las concepciones educativas inmersas en las universidades orientadas al desarrollo las cuales en su mayoría entienden la producción de conocimiento como construcción socio critica. El currículo integral apunta a la necesaria vinculación entre el entorno académico y el entorno social, un intercambio dialógico generador de conocimientos pertinentes. La verdadera educación busca la transformación permanente de sí misma y de la sociedad. Se compromete con todas las alternativas de producción de significados y tipos de conocimiento que se originan en el entorno educativo y en las relaciones de éste con otros espacios sociales (Canelones, 2010, p.163).En este marco teórico, uno de los autores clásicos son Bernstein, Vigotsky, Díaz Barriga y Freire, y muchos más por ahora se esbozaran los siguientes:
	Autores
	Planteamiento

	Luckman (1996)
	En esa dialéctica enriquecedora el individuo logra su humanización transformándose a sí mismo al tiempo que transforma al otro, incidiendo en su pensar y accionar.

	Giroux (1997)
	la construcción del conocimiento lleva en sí misma la posibilidad de su reconstrucción, es posible la Pedagogía de la posibilidad para transformar críticamente esa praxis construida socialmente para promover el aprendizaje con fines emancipadores

	Sacristán (2002)
	Las apropiaciones culturales o los aprendizajes más significativos y de carácter más vivo son los que tienen lugar gracias a las vivencias directas que tenemos en nuestros encuentros con el mundo de la naturaleza, de las personas o de los objetos culturales, es vernos constantemente confrontados con el mundo físico, los objetos construidos, otras personas, las relaciones sociales y las condensaciones de cultura (obras de arte, instituciones.

	Información tomada de Canelones (2010) p. 163 y 164
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