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a) La siguiente imagen representa de manera general el funcionamiento integrado del computador, en este sentido se pide realizar una descripción de su funcionamiento tomando en cuenta todos sus periféricos
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Se puede definir el funcionamiento de un computador como; una máquina electrónica digital programable que ejecuta una serie de comandos para procesar los datos de entrada, obteniendo convenientemente información que posteriormente se envía a las unidades de salida. Por consiguiente, se puede decir que, es la principal herramienta de trabajo, comunicaciones y recreación del siglo XXI, cuya presencia revolucionó la vida contemporánea. Su funcionamiento se puede resumir en cuatro operaciones básicas; entrada, procesamiento, almacenamiento y salida. Estas operaciones forman parte del ciclo de procesamiento de la información, que se ejecuta cada vez que el usuario solicita una tarea a la computadora.	Comment by Windows User: Excelente
las computadoras consisten en su sistema informático complejo, integrado por dos conjuntos de elementos, siendo estos los siguientes:
· El Hardware; el cual abarca los aspectos físicos y tangibles del sistema, como sus periféricos, sus tarjetas de procesamiento y sus microchips. 
· El Software; se basa en los aspectos intangibles y virtuales del sistema, como las aplicaciones, los comandos y el sistema operativo. 
De la interacción de su hardware y su software depende, entonces, el desempeño de una computadora (o de una red de ellas) en un conjunto muy diverso de operaciones, que van desde el procesamiento matemático y la reproducción de contenidos multimedia, hasta la programación digital, o sea, la fabricación de piezas nuevas de software. La enorme versatilidad de las computadoras la han convertido en menos de un siglo de historia en una herramienta fundamental en diferentes campos del saber humano. 
Por otra parte, generalmente, los computadores de escritorio están compuestos por; torre, monitor (o pantalla),  teclado y ratón, pero se puede conectarle más dispositivos, conocidos como periféricos, el cual se llaman así porque se sitúan en la periferia de la computadora y sirven de memoria auxiliar de la memoria principal.
Los periféricos son un conjunto de dispositivos electrónicos físicos que, sin pertenecer al núcleo fundamental de la computadora, formado por la CPU y la memoria central, permitan realizar operaciones de entrada/salida (E/S) complementarias al proceso de datos que realiza la CPU, se puede decir que existen 4 tipos de periféricos, los cuales son:
· Periféricos de entrada: Captan y digitalizan los datos introducidos por el usuario o por otro dispositivo y los envían al ordenador para ser procesados. Los más conocidos son el teclado, el ratón (mouse), escáner, cámara web, cámara digital, entre otros.

· Periféricos de salida: Son dispositivos que muestran o proyectan información hacia el exterior del ordenador. La mayoría son para informar, alertar, comunicar, proyectar o dar al usuario cierta información, de la misma forma se encargan de convertir los impulsos eléctricos en información legible para el usuario. Sin embargo, no todos de este tipo de periféricos es información para el usuario. (El monitor, la impresora, el fax, los altavoces, los auriculares, son periféricos de salida ya que proyectan al usuario información).
· Periféricos de entrada/salida (E/S) o de almacenamiento: Sirven básicamente para la comunicación de la computadora con el medio externo. Los periféricos de entrada/salida son los que utiliza el ordenador tanto para mandar como para recibir información. Su función es la de almacenar o guardar, de forma permanente o virtual, todo aquello que hagamos con el ordenador para que pueda ser utilizado por los usuarios u otros sistemas, como ejemplos de periféricos de entrada/salida tenemos, el disco duro, la impresora, pantalla táctil, etc.
· Periféricos de comunicación: Son aquellos que facilitan la interacción entre dos o más ordenadores, o entre una computadora y otro periférico externo a esta. Como ejemplos tenemos, el fax-modem, tarjeta de red, concentrador, tarjeta inalámbrica, bluetooth, entre otros.
[bookmark: _Hlk150510109]Los periféricos más conocidos y habituales de entrada son:
· El teclado: Se introduce información a través de sus teclas.
· El ratón: Permite enviar información al hacer clic en sus botones.
· El micrófono: Se utiliza para la entrada de audio en el ordenador.
· El escáner: Convierte en datos digitales las páginas de exploración o imágenes de materiales impresos como periódicos, revistas y carteles para que se utilicen por programas como Photoshop.
· El escáner de código de barras o QR: Es una forma de ayudar a organizar y ver la información del producto.
Los periféricos más conocidos y habituales de salida son:
· Altavoces o auriculares: Reproducen el sonido al exterior por medios telefónicos o radioeléctricos, aparatos aptos para su amplificación o transmisión.
· GPS: Es un sistema de navegación y localización.
· Proyectores digitales: Recibe la señal del vídeo del ordenador y la transforma en luz mediante espejos para proyectar las imágenes hacia la superficie.
· Impresoras: Son unos de los periféricos de salida más importantes para reproducir los resultados de los datos procesados por el equipo en el papel. Sin embargo, no ofrece información para el usuario.

Algunos periféricos de entrada/salida y/o almacenamiento son: 
· Pantalla táctil: Se interactúa con el ordenador tocando palabras o imágenes en la pantalla (periférico de entrada). Los datos que se muestran en la pantalla son recogidos del ordenador (periférico de salida).
· Router: Envía y recibe datos por una red de ordenadores, por ejemplo, internet.
· Fax: envía y recibe documentos de texto.
· Disco duro: Dispositivo de almacenamiento de datos no volátil que emplea un sistema de grabación magnética para almacenar datos digitales de forma rápida y segura.
· Disco duro externo: Es un disco duro que no está integrado a una computadora. Estos son dispositivos portátiles que puedes conectar a cualquier computadora para acceder a los datos que almacena.
· Memoria USB: Es un dispositivo de almacenamiento masivo que utiliza memoria flash para guardar la información que puede requerir
· Disco Compacto (CD), Disco Versátil Digital (DVD), entre otros.








b) Cómo influyen las Tecnologías de Información en la Gerencia

Las tecnologías de información (TI), son unos conjuntos de herramientas, técnicas y sistemas que permiten el procesamiento, almacenamiento, transmisión y acceso a la información digital, es decir, Las TI permiten realizar la toma de decisiones asegurando que cada grupo operativo, dentro de cada empresa, tenga acceso a la información necesaria para contestar a preguntas específicas de su tarea. Estas tecnologías influyen en la gerencia de varias maneras, tales como; 

· Permiten la mejora, eficiencia y la calidad de procesos gerenciales, al facilitar la planificación, el control, la evaluación y la mejora continua de las actividades y los recursos de la organización.
· Facilitan la comunicación y la coordinación entre los diferentes niveles, áreas y agentes involucrados en la gestión, al proporcionar plataformas de intercambio de información, colaboración, y gestión del conocimiento. 
· Cumple con la función de adaptación e innovación de las estrategias, de los productos y servicios, al ofrecer herramientas de análisis, diseño, simulación, prueba y aprendizaje organizacional.
· Incrementa la competitividad y la rentabilidad de la organización, al generar ventajas diferenciadoras, satisfacer las necesidades y expectativas de los clientes, y abrir nuevos mercados y oportunidades de un negocio.
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