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El funcionamiento integrado del computador.
Los avances tecnológicos se han incrementado en los últimos tiempos y sin duda una de las creaciones más importantes es el computador, el cual se ha convertido en parte de la vida diaria del ser humano. Continuamente se están desarrollando nuevos productos y las herramientas existentes tienen una gran cantidad de usos modernos y mejoras, las cuales tienen impacto en las labores cotidianas tanto fuera como dentro del ámbito laboral.
Con base en lo anterior, el aprendizaje referente al funcionamiento integrado del computador contribuye al desarrollo efectivo en la sociedad actual, el cual ayudará a incrementar la adaptación a los cambios producidos por la tecnología y la búsqueda de nuevas opciones para hacer más eficientes las ocupaciones actuales.
Un computador está conformado por varios componentes clave que trabajan juntos para procesar información; los cuales toman datos de entrada, los transforman y producen datos de salida que son de utilidad para sus usuarios. Tal como lo indica Torán (2015), estos componentes incluyen la unidad central de procesamiento (CPU), la memoria RAM, el disco duro o unidad de estado sólido (SSD), la tarjeta madre, la tarjeta de video, la fuente de poder, el teclado, el mouse, el monitor y otros dispositivos periféricos. La CPU es el "cerebro" del computador, encargado de realizar cálculos y procesar datos. La memoria RAM almacena temporalmente la información que el CPU necesita para realizar sus tareas. El disco duro o SSD almacena permanentemente los datos y programas. La tarjeta madre conecta todos los componentes y permite que se comuniquen entre sí. La tarjeta de video procesa la información visual y la muestra en el monitor. La fuente de poder suministra energía a todos los componentes. El teclado y el mouse son dispositivos de entrada, mientras que el monitor es la unidad de salida principal. Además de estos componentes principales, hay otros dispositivos periféricos como impresoras, escáneres, cámaras web, altavoces, etc., que pueden estar conectados al computador para ampliar sus capacidades. 	Comment by Windows User: Información
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El computador funciona mediante un sistema operativo, que coordina todas las operaciones y permite a los usuarios interactuar con el hardware (componentes físicos) y el software. El software, por su parte, incluye programas y aplicaciones que realizan tareas específicas, como procesadores de texto, navegadores web, juegos, etc. En resumen, un computador está conformado por una combinación de hardware y software que trabajan juntos para procesar información y realizar diversas tareas. Tanto el software como el hardware son fundamentales para el funcionamiento de una computadora. Guevara (2015).
Cada uno de los componentes del computador es igualmente importante, ya que el hardware proporciona la base física y la capacidad de procesamiento, mientras que el software permite que la computadora realice tareas específicas y se comunique con el usuario. Sin software, el hardware sería inútil, y sin hardware, el software no tendría forma de ejecutarse. Por lo tanto, la importancia de cada uno depende de la perspectiva en la que se mire, ya que ambos son esenciales para el funcionamiento de una computadora.
Alan Turing, pionero en el campo de la computación y la inteligencia artificial, es conocido por una famosa cita que dice: "A menudo es más rentable esperar a que la máquina haga algo por nosotros que hacerlo nosotros mismos". Esta frase refleja su visión sobre el potencial de las computadoras para realizar tareas de manera eficiente.
En conclusión, las computadoras funcionan como un todo, ya que están compuestas por diferentes partes que trabajan en conjunto para realizar tareas. Estas partes incluyen el procesador, la memoria, el disco duro, la tarjeta madre, entre otros componentes. Cada una de estas partes cumple una función específica que contribuye al funcionamiento general de la computadora. Y gracias al computador y los avances que ha alcanzado la tecnología esta se ha convertido con el paso de los años en una herramienta de gran utilidad desde lo más técnico a lo más creativo para el ser humano, que ha ayudado a simplificar  tareas en distintas áreas tales como comunicaciones, medicina, educación, agrícolas, entre otras.

¿Cómo influyen las Tecnologías de Información en la Gerencia?
La adopción de las tecnologías de información tienen un impacto significativo en la gerencia al mejorar el proceso de toma de decisiones utilizando datos en tiempo real y análisis avanzados, mejoran la comunicación dentro de la empresa, permiten la automatización de procesos empresariales lo que aumenta la eficiencia operativa y por último facilitan la gestión del conocimiento al permitir recopilar, almacenar y distribuir la información ayudando a los gerentes a tomar decisiones favorables y a fomentar la innovación.	Comment by Windows User: Excelente Resumen
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