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	Propósito: Solucionar problemas relacionados con operaciones financieras y mercantiles realizadas a interés simple y compuesto, así como evaluar alternativas de inversión por los métodos del valor presente, del costo anual y de la tasa interna de retorno para la toma de decisiones económicas basadas en el valor del dinero en el tiempo.

	 COMPETENCIAS GENERICAS

· Capacidad para identificar, plantear y resolver problemas a través de diferentes métodos

· Conocimiento de estructura organizacional

· Conocimiento de políticas institucionales

· Planificar, controlar y evaluar proyectos en su organización o medio socio-cultural

· Respeto a la diversidad.

· Identidad Institucional.

· Capacidad crítica, 

· Comunicación escrita y verbal, 

· Comprende decodificar e interpretar lenguaje formal y simbólico, y entender su relación con el lenguaje natural

· Manejo de los recursos instrumentales y metodológicos de la investigación, 

· Desarrollo de la conciencia ética, 

· Manejo y aplicación de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación



	Competencias Específicas:

1. Capacidad para ejecutar actividades vinculadas con la información financiera que le permitan además evaluar alternativas de inversión. 

	Sinopsis de contenido de los Temas:

INTERES SIMPLE: Conceptos de: Interés simple, capital, tasa, tiempo, monto simple, valor actual, Formula de interés simple, Fórmulas derivadas, Relación entre el interés comercial y el interés exacto, Tiempo exacto entre fechas, Uso de tablas. 

INTERES COMPUESTO: Concepto de valor del dinero en el tiempo, interés compuesto, capitalización, periodo de capitalización, frecuencia de capitalización, monto compuesto. Fórmula de monto a interés compuesto, Símbolos funcionales de los factores, Periodos de capitalización. Uso de tablas financieras. Monto compuesto con periodos fraccionarios. Convenio exponencial y convenio lineal. Tasa nominal, tasa efectiva y tasa equivalente, Relación entre tasa efectiva y tasa equivalente.

DESCUENTO: Conceptos de documento de crédito, descuento, operación de descuento, valor nominal, valor actual, periodo de descuento, descuento simple, descuento bancario simple y descuento racional simple. Fórmula del descuento bancario simple, Fórmulas derivadas: de valor nominal, de tasa y de tiempo, Valor actual en función del valor nominal.

ANUALIDADES: Concepto de: Anualidades, término de la renta, periodo de la renta, plazo de la renta, tasa, Tipos de Anualidades: ciertas, contingentes, ordinarias, anticipadas, temporales, perpetuas, inmediatas, diferidas de capitalización, de amortización, simples, generales. Anualidades Ordinarias: Fórmula del monto.

AMORTIZACION Y FONDO DE AMORTIZACION: Concepto de amortización, Método de amortización progresiva., Cálculo de la cuota de amortización, Tabla de amortización, Cálculo de la deuda pendiente, Concepto de fondo de amortización, Calculo de la cuota del fondo.

EVALUACION DE ALTERNATIVAS DE INVERSION: Explicar el método del Valor Presente Neto, Valor presente neto de una propuesta de inversión, Valor presente de alternativas mutuamente excluyentes AME. Valor Presente Neto de AME, Análisis incremental, concepto, VPN de AME con vidas iguales, VPN de la inversión total. Costo Anual Equivalente (CAE): Explicar el método del CAE. CAE de una propuesta de inversión individual. CAE con valor de salvamento. Tasa Interna de Retorno: Explicar el método de la TIR, TIR de una propuesta de inversión individual

	Estrategias Didácticas: Investigaciones sobre temas a desarrollar, Lecturas y Análisis de Documentos asignados, Orientaciones sobre trabajos de investigación asignados, Asesorías individuales y grupales. 

	Estrategias de Evaluación:
Evaluaciones escritas,  Análisis de casos, Trabajos de Investigación y de campo, Exposiciones, auto y co – evaluaciones.
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