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	TÍTULO TENTATIVO DE LA PROPUESTA
Propuestade un Sistema de Gestión del conocimiento HERREMAR C.A.


	PROBLEMA OBJETO
Las organizaciones postmodernas, que asumen una perspectiva global e innovadora, tienen como propósito mejorar la capacidad de solventar sus problemas de manera eficaz, y sostener sus ventajas competitivas. Por tanto, comparten en común la necesidad de implementar y hacer uso de herramientas capaces de guardar el conocimiento de la entidad, conseguir o desarrollar nuevos conocimientos o de hacer más útiles los que están disponibles. Sin estas herramientas, no habría una capitalización de las experiencias y conocimientos dados en la organización, por lo que existirá el riesgo de cometer el mismo error varias veces. En este sentido, la Gestión del Conocimiento es una herramienta que puesta en práctica logra capturar, adquirir, reservar de forma segura, compartir y hacer uso de todo tipo de conocimientos y experiencias adecuadas y valiosas de las cuales se ha apropiado el personal de una organización, con la finalidad de llevar a cabo sus actividades con mayor eficiencia y precisión.

Autores como Rodríguez (2006) la definen como un conjunto de procesos sistemáticos (identificación y captación del capital intelectual; tratamiento, desarrollo y compartimiento del conocimiento; y su utilización) orientados al desarrollo organizacional y/o personal y, consecuentemente, a la generación de una ventaja competitiva para la organización y/o el individuo (p.29).

Esto hace clara referencia a la importancia de diagnosticar la forma en que se comporta el talento humano, saber adquirir sus conocimientos saber transmitirlos y sacarles provecho para la organización, de manera que ésta pueda posicionarse como una empresa competente en el mercado.

A nivel mundial la gestión del conocimiento es un proceso reciente, comienza a definirse a mediados siglo XX y es puesta en uso como nueva tendencia a inicios del siglo XXI. Es por ello, que el destacado intelectual Peter Drucker (1998), resaltó el conocimiento por encima del capital u otros recursos en la organización, mencionando que el personal tendrá un papel importante dentro de ella y cada uno son dueños de su propio conocimiento. 

Mientras que países como Estados Unidos utilizan para la gestión del conocimiento más que todo las tecnologías de la información y comunicación (TIC); en el sector empresarial, Andersen Consulting o General Electric pueden dar constancia de ello. En Europa los conocimientos son considerados activos intangibles, de hecho, se miden para elaborar informes que muestren la situación más real posible en sus resultados. La empresa sueca Skandia ha desarrollado indicadores para medir los activos intelectuales, mientras que en Japón se especializaron en la creación de conocimientos con los trabajos desarrollados por Nokada y Takeuchi.

Por otra parte, en Venezuela el uso de la gestión del conocimiento se inicia en el siglo XXI, ya que este proceso llegó a Latinoamérica posteriormente. Actualmente, es posible encontrar organizaciones que guardan digitalmente conocimientos y experiencias del personal, por ejemplo, organizaciones como la Corporación Venezolana de Guayana, mantienen resguardo de manuales de forma física, así como datos e informes de personas en su intranet. En este contexto local se encuentra la entidad Suministros de materiales para la construcción HERREMAR C.A., organización dedicada a la compra-venta de materiales de construcción y el aporte de mano de obra calificada en el ramo de la construcción, ubicada en puerto Ordaz Estado Bolívar, urbanización los mangos en la manzana 10 galpón 3, fundada en 2012 y actualmente en funcionamiento.

Esta empresa, cuenta con una experiencia de 8 años en el área de venta materiales de construcción, vende materiales como cabillas, vigas, cemento, arena, bloques, láminas de acerolit, perfil de marcos, tubos, entre otros; además se destaca por colaborar en obras de escalas menores a un edificio (Casas y locales). Sin embargo, presenta una problemática con respecto a su gestión del conocimiento; esta dificultad se observa en la escasa resolución de problemas de características similares, detalles como olvidar el proceso de venta en la atención de clientes, desinformación de los precios y normativas en el traslado de material son los más destacados, esto debido a una ausencia de resguardo y uso adecuado de información que se genera en el proceso de trabajo, lo que afecta en gran medida la capacidad de la empresa para sostener una alta competitividad, marcando la entidad como una opción menos viable que otras especializadas en la misma área.

Por lo antes descrito, surge la necesidad de realizar una investigación dirigida a proponer un sistema de gestión del conocimiento, que permita definir, generar, guardar, hacer uso y movilizar el conocimiento dentro de la organización con el fin de tener un activo de saberes y experiencias, capaz de ser aprovechado en el ámbito competitivo y de solución de problemas.

Con base en lo anterior se plantean las siguientes interrogantes: 
¿Qué de sistema se debe proponer para gestionar el conocimientoen HERREMAR, C. A.?;
¿Cuáles serían los conocimientos que permitirían el funcionamiento efectivo del proceso administrativo?;
¿Cómo se puede aplicar el proceso de gestión de conocimientos a los trabajadores en HERREMAR, C. A.?; 

¿Cuál sería la estructura del sistema de gestión del conocimiento propuesto enHERRERMAR, C. A.?

	OBJETIVO GENERAL 
Proponer un sistema de gestión del conocimiento en HERREMAR, C. A.
ESPECÍFICOS
· Analizar los conocimientos, información y experiencias que comparten los trabajadores de HERREMAR, C.A

· Sistematizar mediante un modelo de gestión vías que faciliten la identificación, el guardado y trámite de información de conocimientos entre los trabajadores de HERREMAR. C.A

· Presentar la estructura del sistema de gestión del conocimiento propuesto para la empresa HERREMAR C.A.

	JUSTIFICACIÓN



Realizar una investigación sobre el cómo se lleva la gestión del conocimiento en HERREMAR C, A. se justifica, porque:

Como primer aspecto se fundamenta en el ámbito de la Administración de Empresa, representa un aporte con respecto al tema del activo intangible del conocimiento en este campo, la importancia radica en que ayuda a mejorar la estructura de la empresa, su buen uso trae mejoras en los procesos de compra y venta los cuales se ven reflejados en el producto final, atención al cliente, relación con proveedores, comunicación con el personal, uso eficiente del recurso, entre otros. El conocimiento proporciona valor a la empresa, ya que el capital intelectual y sus aptitudes pueden hacen destacar en el área competitiva. El estudio nace con el propósito e interés por parte de los integrantes del equipo, de profundizar más en el área de gestión del conocimiento, dado a lo poco contemplado durante el trayecto de carrera se genera un interés en indagar y desarrollar todo lo relacionado de este contenido en una organización. A su vez esto permite efectuar un estudio que beneficie a cualquier interesado en busca de apoyo documental-bibliográfico con respecto al método de evaluación y construcción del sistema de gestión del conocimiento, además de incentivar a otras personas estudios de la misma índole.


Este trabajo contribuye a un mejor desarrollo práctico para HERREMAR C, A. dado que le concede las herramientas necesarias para establecer un buen control del conocimiento que se desenvuelve dentro de ella, por lo que soluciona una mala práctica de la empresa y convierte una debilidad en fortaleza. También posiciona la empresa en un puesto más alto en el mercado competitivo.


	DELIMITACIÓN
El presente estudio sugerirá el diseño de un sistema de gestión de conocimiento para una empresa de materiales de construcción el cual será dirigido al personal administrativo que cuenta con pocos trabajadores. Dicho estudio se lleva a cabo en Venezuela, estado Bolívar, Puerto Ordaz Ciudad Guayana, en el lapso estimado de un semestre entre el presente año y el siguiente para la empresa HERREMAR C, A.

	MARCO TEORICO/REFERENCIAL O CONCEPTUAL

Antecedentes de la Investigación
López; Echeverry; Agudelo. (2010). Realizaron una investigación titulada “Una propuesta sobre buenas prácticas en gestión del conocimiento”, fue llevada a cabo en Medellín, Colombia, la cual tiene como objetivo crear una herramienta que ayude a identificar, organizar, generar, compartir y aplicargestión del conocimiento en sus empresas; no obstante, es convenienteprecisar que cada organización es única, lo cual implica que cada unaadapte o diseñe sus propias herramientas de gestión del conocimiento,con base en sus necesidades específicas.Para la metodología empleada se utilizaron diversosenfoques investigativos, como el cuasi experimental, el descriptivo y elcorrelacional, lo cual dio como resultado una aplicación que contiene varios formularios que permite realizar todos los procesos antes mencionados de manera dinámica y apropiada para potenciar que la organización esté basada en elconocimiento.
Concluyendo que la gestión del conocimiento es una herramienta que se debe apropiary aprovechar para el desarrollo empresarial, ya que en un mundoglobalizado como el de hoy, en el cual se compite con ventajasdiferenciadoras y con impulso a la innovación, ésta generaría valororganizacional para los stakeholders, en términos de mayores nivelesde eficiencia y eficacia, con una consolidacióndel trabajo colaborativo. Esta investigación se relaciona con nuestro trabajo debido a que proponen una herramienta de fácil manejo del conocimiento a nivel organizacional lo cual nos genera una idea al emplear el sistema de gestión del conocimiento en HERREMAR, C.A.
López, (2011).  Realizó una investigación titulada “La relevancia de la gestión del conocimiento en las empresas”, la cual se llevo a cabo en Boyacá, Colombia, el objetivo de esta investigación consiste en lograr el mejoramiento continuo de lasempresas y la estimulación de la creatividadde sus empleados y la cooperación de susclientes y proveedores, fomentando elaprendizaje colectivo y la evaluación de resultados como insumo indispensablepara elevar la capacidad de toma dedecisiones y formulación de estrategiascompetitivas; López empleó una metodología exploratoria sobre los aportes que realizaron diferentes autores con relación a la gestión del conocimiento en las empresas. 

  Como resultado obtuvo que las organizaciones tienen unamoderada valoración y comprensión de laimportancia de incorporar en las diversasáreas funcionales empresariales laestrategia de la gestión del conocimiento,lo que posibilita reposicionarlas en elmercado y así satisfacer mejor a susclientes, teniendo como un componenteclave la participación del colectivo laboral,sus trabajadores y empleados, concluyendo que para lograr el mejoramiento continuo, lasempresas debenfomentar elaprendizaje colectivo de sus trabajadores y la evaluación deresultados como insumo indispensablepara elevar la capacidad de toma dedecisiones y formulación de estrategiascompetitivas y comparación. Esto se relaciona con nuestro trabajo por la importancia de integrar una gestión del conocimiento dentro de la organización, para incorporar o mejorar todos los aspectos antes mencionados.

Robles, (2010). Realizó una investigación titulada “Interpretación a los modelos de generación y gestión del conocimiento” elaborada en Mérida, Venezuela, este trabajo tiene como objetivo interpretar y reflexionar la manera en cómo las empresas que requieren entrar en mercados más competitivos, necesitan que determinados grupos del personal alcancen eldesarrollo de capacidades técnicas que faciliten la introducción de innovacionesen áreas específicas que garanticen el aumento de la productividad. La metodología empleada fue analítica, donde se busca interpretar distintos modelos de gestión del conocimiento de diferentes autores.
De resultado se obtuvo que a través de la gestión estratégica delconocimiento, se refleja todo un conjuntode indicadores que permiten establecerjuicios y adoptar decisiones estratégicas decapacitación, las cuales señalan el curso ydirección a seguir para que sirva de puntode partida a los procesos de desarrollo decompetencias básicas en la organización, a manera de conclusión, el conocimiento debe ser actualizado concierta periodicidad, como para que no surjanmárgenes de obsolescencia. Todo conocimientodebe ser referenciado a contextos específicos,dado a que cada día las certezas de que unconocimiento permanezca incólume son másfugaces, y sujetas a constantes revisiones y/oadecuaciones relativas. En relación con nuestro trabajo, nos apoya a la interpretación de distintos modelos de manera que podamos basarnos en uno de ellos para concretar nuestra propuesta de manera efectiva.
Benavides Espinosa, (2011). Realizó investigación titulada “El conocimiento como recurso estratégico para el aprendizaje interorganizativo” llevada a cabo en Maracaibo, Venezuela, dicho trabajo tiene como objetivos analizar las características del conocimientorelevantes para considerarlo como recurso estratégico, como son la complejidad, la codificación y laespecificidad, por otro lado, verificar la influencia de dichas características en el aprendizaje de conocimientos entre empresas a través de una cooperación, como puede ser una joint venture. La metodología fue analítica, donde se estudiaron las dimensiones del personal de una empresa usando una epistemología pluralista, ypor otro, las características del recurso estratégico en elmarco de la Teoría de Recursos y Capacidades, estableciendo relaciones entre ellas.
Cómo resultado se reflejó que la que la jointventure es un instrumento que facilita el aprendizaje, superando así el obstáculo de la complejidad. Se concluye que este trabajo, se va másallá, y se demuestra como una joint venture puede facilitar el aprendizaje de conocimiento estratégico, más o menos codificado, ya que posibilitaprincipalmente la asimilación de conocimiento complejo, puestiene el compromiso y la ayuda del socioque lo posee. Este trabajo se relaciona en la manera de cómo implementar el aprendizaje de conocimientos en los trabajadores.
Torres, Lamenta, Hamidian (2017).Realizaron investigación titulada “Clima organizacional como gestión del conocimiento” llevada a cabo en Carabobo, Venezuela, la presente investigación tiene como objetivo la manera en la que los individuos y grupos entienden la idea central determinante para explicar sus acciones dentro de la organización, por lo quees importante que las empresas identifiquen y analicen el conocimiento disponible y requerido, planifiquen y controlen las acciones para generar activos de conocimientos que permitan alcanzar objetivos organizacionales. La metodología empleada fue un análisis basado en información de diferentes autores como Chiavenato, Muñoz y Riverola, Arancibia, entre otros.  Por lo que esta investigación dio como resultado la forma en que la gestión de conocimiento actúa dentro del clima organizacional.
En conclusión, el clima es la atmosfera psicológica y social que rodea el ambiente de trabajo, es el conjunto de percepciones que tienen los trabajadores acerca de las condiciones del ambiente de trabajo y la resultante de las emociones, sentimientos y actitudes que surgen en las comunicaciones e interacciones de los integrantes de una organización. Nuestro trabajo se relaciona con este tema debido a que evaluamos el aspecto de relación entre los trabajadores de HERREMAR, C.A. y su método de compartimiento de información.
Bases Teóricas: Presenta las ideas que otros autores que sustenta los planteamientos utilizados en la investigación. Incluye la definición de los conceptos principales a utilizar.
Conocimiento
Tsoukas y Vladimirou. (2001).
El conocimiento es la capacidad individual para realizar distinciones o juicios en relación a un contexto, teoría o ambos. La capacidad para emitir un juicio dos cosas: 1) la habilidad de un individuo para realizar distinciones; 2) la situación de un individuo dentro de un dominio de acción generado y sostenido colectivamente. (p.4)

     Teniendo en cuenta esta definición, Tsoukas y Vladimirou expresan que el conocimiento tiene que ver con la manera en que una persona se desenvuelve en un entorno donde se conversa, asumiendo la capacidad que ésta posee para dominar la situación que se presenta, ya sea con otra persona o en grupo.
Información

     Chiavenato, I. (2006).
Es un conjunto de datos con un significado, o sea, que reduce la incertidumbre o que aumenta el conocimiento de algo. En verdad, la información es un mensaje con significado en un determinado contexto, disponible para uso inmediato y que proporciona orientación a las acciones por el hecho de reducir el margen de incertidumbre con respecto a nuestras decisiones. (p.110)

Chiavenato explica que la información es la agrupación de datos, que disminuye la duda o amplía la sabiduría sobre algo, indica que la información tiene contexto, un significado el cual apoya al momento de tomar una decisión.
Experiencia

Florencia, U. (2009).
Aquella forma de conocimiento o habilidad, la cual puede provenir de la observación, de la vivencia de un evento o bien de cualquier otra cosa que nos suceda en la vida y que es plausible de dejarnos una marca por su importancia o por su trascendencia.
Florencia indica que la experiencia viene dada por eventos por los cuales uno observa o vive, el cual de él adquirimos un conocimiento o habilidad, dicho evento deja huella en la vida y trasciende en nuestra persona.
Trabajador

Ley Orgánica del Trabajador, los Trabajadores y las Trabajadores (LOTTT). (2012).

Se entiende por trabajador o trabajadora dependiente, toda persona natural que preste servicios personales en el proceso social de trabajo bajo dependencia de otra persona natural o jurídica.

La Ley Orgánica del Trabajador, los Trabajadores y las Trabajadores lo deja muy claro, se trata de una persona natural, que labora bajo las órdenes de un patrono o patrona, esto con la intención de obtener una remuneración a cambio.
Gestión del Conocimiento

Sveiby (2005).

Se enfoca en convertir el conocimiento individual en conocimiento organizacional para la aplicación de procesos sistemáticos y tecnologías para identificar, capturar, dirigir y diseminar el conocimiento requerido para apoyar a la resolución de problemas decisivos, asegurando que los decisores tengan acceso al conocimiento requerido, en un formato que cree sentido a ellos.

La definición de Sveiby indica que se debe reconocer, recoger y dirigir el conocimiento de forma individual del personal para convertirlo en beneficio para la organización, la cual será usada en los procesos tecnológicos y sistemáticos. Este conocimiento adquirido debe poder ser visualizado en cualquier momento de manera que se usa para la toma de decisiones.
Políticas de gestión de Recursos Humanos para la comunicación
S/A. (2012).

Son políticas de Recursos Humanos todas las guías orientadoras para ejecutar acciones administrativas enfocadas hacia los funcionarios de la empresa y al desarrollo organizacional.
En esta definición precisa que existen guías con respecto al talento humano en concordancia a los procesos que se ejecutan en la organización, de forma que los planes empresariales estén en relación con el comportamiento del personal.
Relaciones Laborales

Gómez, Balkin y Cardy. (1998).

Las relaciones laborales hacen alusión a la interacción entre los trabajadores, individuales y representados por sindicatos, y la empresa. Para que se produzca una buena interrelación es necesario que se déun trato justo y lógico a los empleados de la empresa, para que estos se involucren en los objetivos de la organización.
Es aquella relación donde los trabajadores interactúan entre sí, con la finalidad de cumplir con ciertas actividades y lograr de esta manera los objetivos en la organización, por lo que es menester que haya una buena retroalimentación en fin de direccionar correctamente las metas.
Comunicación entre trabajadores

Bermúdez, C. (2016).

La comunicación organizacional es entendida comoun intercambio de mensajes entre las personas integrantes de una organización, y entre ésta y sus diferentes públicos externos
El concepto de Bermúdez habla del envío y recibimiento de mensajes entre dos o más persona en un entorno de trabajo, en procesos de interacción con otros entes externos y clientes.

Estructura de un proceso gerencial

Mejía, C. (2003).

Serefieren alestudiode las misiones   de   las   áreas   de   organización en términos de los servicios que prestan al interior o exterior de la empresa y la construcción de las cadenas de valor basadas en ventas.
Mejía define el proceso gerencial en comoconcretar las actividades que hay en las distintas áreas de la empresa en la parte de servicios que ofrecen, tanto de manera interna como externa, y la realización de una descripción de las actividades de ésta basadas en ventas.

	METODOLOGÍA

Tipo de investigación
Tomando en cuenta, que lo que se pretende es la elaboración de un Proyecto factible, se considera necesario especificar su definición. Para ello, nos basaremos en   la   definición   que   brinda   la   UPEL.   Ésta   los   define   como “Investigación; elaboración y desarrollo de una propuesta de un modelo operativo, viable parasolucionar problemas, requerimientos o necesidades de organizaciones o grupossociales; puede referirse a la formulación de políticas, programas, tecnologías, métodos o procesos.” (UPEL, 1998, pág. 7).

El enfoque de investigación de proyecto factible, comprende las siguientes fases de desarrollo:  Diagnóstico, Diseño, Ejecución, Validación y por últimopresentación de resultado, sin embargo,este proyecto pretende alcanzar hasta la fase de diseño.Con esto se espera,ofrecer una propuesta del diseño de una gestión del conocimiento, con la finalidad de resolver   o   mejorar   una   situación   insatisfactoria   existente   en   la   organización.
Asimismo, este trabajo concibe una modalidad de investigación de campo.   La   investigación   de   campo   busca   analizar lasnecesidades de información de HERREMAR, C.A., que seencuentra actualmente desestructurada; evaluando la data necesaria para el diseño de la gestión del conocimiento.
La investigación de campo que serealizó, se basó en encuestas cerradas como técnicade recolección de información, estas fuerondirigidas al personal que actualmente presta servicio en la empresa, puesto que son las personasencargadas de las actividades en el proceso.


Población y muestra
Para efectos de esta investigación, se tomó como población las personas que actualmente prestan servicio en HERREMAR, C.A. encuestando a un total de diez (10) trabajadores como muestra.
Diseño de Investigación
La propuesta se realizó bajo el enfoque de investigación de Proyecto Factible, acompañado de un elemento de investigación descriptiva que consistió en la exploración de las necesidades de hallar, guardar, y transmitir conocimiento en los diferentes niveles jerárquicos de la organización, en función delo esperado por sus Gerentes.  Por tanto, el tipo de investigación es un proyecto factible con componente exploratorio.
Como parte de la fase de diagnóstico, serealizaron diversas encuestas 
a aquellas personas que desempeñan cada uno de los cargos que conformanHERREMAR, C.A., con la finalidad de indagaracerca de cuál deberíaser la forma más adecuada de llevar a cabo el proceso de gestión del conocimientoorganización.

Técnicas e Instrumentos de recolección de datos
Para abordar la situación planteadase contó con la utilización de encuestascerradas, de selección múltipleque permitieron obtener información valiosa para el diseño que se propuso.
La investigación decampo seapoyó en las reflexiones de las encuestas realizadas, con la finalidad de poder estructurar y organizar el conocimiento en HERREMAR, C.A.Es   importante   destacar, que   la   muestra   en   esta   investigación, aplica únicamente, en cuanto a la escogencia del grupo de personas seleccionadas para los efectos de consultar su opinión, que resulta muy valiosa para el diseño de la gestión del conocimiento.
Técnica de Análisis de los datos
Como técnica de análisis de datos se usará la media aritmética, donde se sumarán los resultados numéricos de las respuestas y luego se dividirá con el número de trabajadores que se les hizo la encuesta, esto reflejará un resultado en la cual se relacionará con una tabla de puntuación para determinar el valor del resultado en conjunto.
Procedimiento de recolección, análisis y presentación de los datos y/o resultados

Primeramente se realizará la recolección de información, mediante una encuesta estructurada con preguntas que seguirán un orden cronológico, con lo datos de interés para resolver las dudas sobre la problemática de esta investigación, seguido, se procederá a realizar el análisis respectivo de las respuestas que dieron los trabajadores, utilizando el técnica de la media aritmética, para finalmente hacer una presentación a través de una tabla dinámica donde se comparará cada respuesta de cada una de las preguntas entre todos los trabajadores y realizar las respectivas recomendaciones de acuerdo a los resultados obtenidos.
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P R O P O N E N T E S                                                       T U T O R   A C A D E M I C O
	
	


FIRMA EN RECONOCIMIENTO DE LA PROPUESTA

FIRMA EN RECONOCIMIENTO DE LA TUTORIA
PROBLEMA: LO QUE NO SE CONOCE
OBJETIVO: LO QUE SE ESPERA CONOCER
JUSTIFICACION: POR QUE SE DESEA CONOCER
MARCO TEORICO: BASE PARA OBTENER EL NUEVOCONOCIMIENTO
METODOLOGIA: ¿COMO  SE OBTENDRA EL CONOCIMIENTO?
�Las propuestas se redactan en futuro


�Ya se hizo¿¿??????


�Separar estos aspectos


Tecnica de Analisis


Procedimiento





Resultado, que será para la tesis
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